## ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН (БАШКОРТОСТАНСТАТ)

Пресс-выпуск 10-1-37/10п г. Уфа, 9 ноября 2020г.

## К ВСЕМИРНОМУ ДНЮ МОЛОДЕЖИ

10 ноября — Всемирный день молодежи, установленный в честь основания Всемирной федерации демократической молодежи (ВФДМ). Праздник призван уважать традиции разных национальностей и религий, проявлять солидарность и сохранять культурные связи с другими странами.

Категория «молодежь» законодательно определена и охватывает население в возрасте от 14 до 30 лет. На начало 2020 г. численность молодежи Башкортостана составляла 788 тыс. человек. На протяжении нескольких десятилетий удельный вес молодого населения республики держался на уровне, близком к четверти всего населения. В настоящее время доля молодежи снизилась и составила на начало 2020 г. 19,5% от общей численности населения. Одной из важных характеристик является территориальное распределение проживания молодежи. Наша республика остается в числе регионов России с высокой долей сельского населения и среди молодежи (34,3%). Для сельской местности характерны более высокие интенсивность рождений и темпы «старения» населения. Весомым фактором перераспределения молодежи по территории республики является миграция. На начало 2020 г. в городских поселениях республики проживало 517,7 тыс. человек молодежи, в сельской местности – 270,3 тыс. человек. На каждую 1000 мужчин в возрасте от 14 до 30 лет в городе приходилось 1077 женщин, в селе – 827.

Большинство первых браков заключается в возрасте 20-30 лет. Самая большая доля женщин (44,0%) впервые выходят замуж в возрасте 20-24 года. Для мужчин наиболее частый возраст для регистрации первого брака — 25-29 лет (40,6%). Увеличение среднего возраста вступления в первый брак характерно для нашей республики. На протяжении длительного времени этот показатель для мужчин не превышал 25 лет, для женщин — 23 года. За последние десятилетия произошел рост показателя. В 2019 г. средний возраст заключения первого официального брачного союза для мужчин составил 28,7 лет, для женщин — 26,4 лет. Это обусловлено необходимостью получения профессионального образования, экономической самостоятельности, опыта работы женщинами перед уходом в декретный отпуск. Не следует забывать и о лояльном отношении в обществе к незарегистрированным бракам и сожительству.

Принятие решения об официальной регистрации брака говорит о готовности молодых людей к созданию семьи и рождению детей. В 2019 г. в брак вступили 14559 мужчин и 16285 женщин в возрасте до 30 лет включительно. В последние годы уровень брачности постепенно снижался и в 2019 г. составил 6,2 зарегистрированных брака на 1000 человек населения.

Продолжается процесс взросления родительства. Мамами первенца сегодня становятся 26-летние молодые женщины, второго ребенка – женщины почти 30 лет, а

рождение третьего ребенка уже происходит за пределами «молодежного» возраста. За 2019 г. в республике родилось 41767 младенцев, из которых несовершеннолетними мамами рождено 260 детей (1,1%) от всех рождений женщинами до 30 лет включительно), 18-19-летними – 937 (3,8%), 20-24-летними – 4269 (29,8%), 25-30-летними – 15963 (65,3%).

Чертой современного материнства является распространенность рождения детей вне зарегистрированного брака. В 2019 г. в республике удельный вес внебрачных детей среди молодежи составил 7,1%.

В условиях конкуренции за интеллектуальные ресурсы, молодежь республики ориентирована на получение образования более высокого уровня и качества. По данным ВПН-2010 повышением уровня своего образования охвачен каждый 4-й житель республики, указавший уровень образования. В 2019/20 учебном году в образовательных организациях высшего профессионального образования обучалось 97,2 тыс. студентов. В организациях среднего профессионального образования — 104,2 тыс. человек: 78,3 тыс. студентов обучались по программам подготовки специалистов среднего звена, 25,9 тыс. — по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих. Больше всего студентов обучается по специальностям экономического, юридического профиля, информационных технологий, электро- и теплоэнергетики, горного и нефтегазового дела, машиностроения.

Молодежь составляет почти 25% экономически активного населения республики. По результатам выборочного обследования рабочей силы за 2019 г. уровень занятости молодежи в возрастной группе 15-30 лет составил 51,9%.

На рынке труда молодежь в силу недостаточного опыта работы или его отсутствия часто оказывается либо в группе частично занятых, либо в группе безработных. Уровень безработицы молодежи в 2019 г. достиг 6,5%.

## Башкортостанстат, Уфа, ул. Цюрупы, 17,

Отдел статистики населения и здравоохранения, тел (8347) 272-90-65

e-mail: naselen@bashstat.ru

Отдел статистики труда, науки, образования и культуры тел. 8(347)272-22-61

e-mail: obr\_nauka@bashstat.ru